美编:王 瑶 审校:刘 璇

节点信息"云推送"线上"查冻扣"被执行人财产

胶州法院全面开启"云端执行"模式

■青岛财经日报/首页新闻 记者 刘瑞东 通讯员 郭倩

自11月25日以来,胶州市人民法院执行局积 极运用智慧法院建设成果,全面开启"云端执行" 模式,切实做到了疫情防控和执行办案两手抓、两 不误。

"执前调"化解工伤赔偿纠纷

2020年12月,王某在青岛某机械设备公司从 事铆工,工作时不慎伤到左脚,住院接受治疗。 后双方因赔偿事宜未达成一致,王某诉至法院。 经胶州法院组织调解,双方达成调解协议,被告 该公司赔偿原告王某因本次事故造成的经济损 失28000余元。不料,该公司仅履行了部分义务, 便不再履行。无奈,王某就此案向法院申请强制 执行。

胶州法院执行法官孙学羽在诉前调解阶段接 到该案后,立即与王某取得联系,了解到王某即将 进行二次手术急需用钱,然而通过网络执行查控系 统未发现该公司有可供执行的财产线索。随后,执 行法官通过电话联系到该公司的法定代表人杨某,

得知杨某因疫情被居家隔离,执行法官无法外出进 行拘传。期间,执行法官通过电话、微信方式"背对 背"做当事人的工作,并使用"云唔"庭审系统组织 双方当事人在手机屏幕前"面对面"调解。通过释 法析理,最终促使双方达成了执行和解。近日,被 执行人该公司通过银行转账将剩余案款 27000元 及执行费交至法院账户,案件顺利执结。

今年以来,胶州法院执行局积极探索执行前和 解和敦促履行制度,通过微信、电话积极与被执行 人沟通,阐明强制执行的法律后果,督促被执行人 在执行前履行完毕义务或提供可行的履行方案,使 矛盾纠纷在执行前得到妥善化解。截至目前,胶州 法院执行局通过"执前调"方式达成执行和解36 件,执行完毕12件,执行到位金额120余万元。

"指尖执行"化解抚养费纠纷

申某与李某夫妻感情完全破裂,后到胶州法院 起诉离婚,经法院调解,双方达成一致调解意见:婚 生子申某某由李某抚养,自2022年5月起,申某每

月给付抚养费600元,直至申某某成年。调解书生 效后,申某拒不支付抚养费,李某就此案向法院申 请强制执行。

案件进入执行程序后,胶州法院执行法官贾立 超第一时间通过电话与被执行人申某取得联系,了 解到申某现在外地,经济状况也不太好,但其拒绝 支付抚养费的主要原因是李某要给孩子改姓。假 如强制执行,不仅效果不好,还容易激化双方的矛 盾,最终受到影响的还是孩子。由于申某在外地, 李某因疫情被居家隔离,鉴于这种情况,执行法官 建了一个微信群,给双方一起做思想工作,一方面 对申某释法析理,阐明其拒不履行生效法律文书的 不利后果,另一方面也告知李某,子女的姓氏可以 等到孩子成年后由孩子自己来决定,同时与李某解 释目前申某的经济处境,动之以情,晓之以理,争取 李某的最大理解。最终,双方当事人认识到两人虽 然离婚了,但孩子是无辜的,不应该拿孩子来置气, 通过法院线上"指尖调解",实现了双方跨越千里的 线上握手,申某一次性支付拖欠的抚养费,并承诺 之后按月支付。李某也表示,暂时不给孩子改姓,

孩子的姓氏由孩子成年后自己决定。

据介绍,胶州法院执行局通过电子送达系统 开启节点信息"云推送",及时向被执行人送达执 行通知书、报告财产令等法律文书,有效应对被执 行人躲避法院传唤等行为;借助审判"云唔"平台, 实现执行法官、申请执行人、被执行人三方在线约 谈,并通过平台达成执行和解协议,最大限度促成 执行和解。截至目前,胶州法院执行局借助网络 查控案件500余件,委托异地查控案件50余件,冻 结存款380余万元,达成执行和解25件,执行完毕 15件,执行到位金额200余万元,网上发放执行案 款600余万元。

胶州法院党组成员、执行局局长姜宝刚表示, 对于被执行人未主动履行义务的案件,通过网络执 行查控系统对其名下的财产进行线上"查冻扣",对 于违反财产报告制度和有履行能力但不履行的被 执行人,通过发出"预罚款""预拘留"通知书的方 式,打好教育和惩戒组合拳,严厉打击失信行为。 截至目前,胶州法院执行局采取预拘留、预罚款措 施21余人次,敦促被执行人尽快履行法律义务。

欠下亿元债务成立新公司规避执行 即墨法院追加被执行人破解执行难

■青岛财经日报/首页新闻 记者 刘瑞东 通讯员 于宁

近年来,部分公司管理不规范、公司法人之 间人格混同现象时有发生,给债权人造成损 失。特别是在法院执行程序中,被执行人公司 通过转移行为使原公司法人脱壳,巧借新公司 外壳继续经营,逃避执行,使被执行人公司成为 空壳公司现象屡见不鲜。近日,青岛市即墨区 人民法院执行局创新理念,通过另行诉讼追加 第三人公司为被执行人,为办理类似案件提供 新理念、新思路。

被执行人某彩印有限公司在法院涉执行案 件39件,标的额共计1.09亿余元,其中拖欠工人 工资380万余元,该公司经财产拍卖后无财产可 供执行。即墨法院执行法官经实地调查发现,被 执行人该公司虽称早已停止经营,但仍在原址从 事生产经营活动,工人依旧是原班人马,但该公 司名称已改头换面,从事经营的新公司名称为某 包装公司。执行法官敏锐地觉察到,两公司可能 存在人格混同现象,随即将该包装公司纳入执行 范围,并开展系列调查活动,进而依法向申请执 行人释明,通过另行诉讼追加该包装公司为被执 行人,最终经过一审、二审,法院判决该包装公司 承担连带还款责任。

据了解,公司人格混同的表现形式有资金混 同、业务混同、人员混同、经营场所混同等,其核 心表现形式为资金混同,也称财务混同,这也是 取证的难点和关键点。执行法官抽丝剥茧、深入 调查,从大量银行账户中调取了6个银行账户多 达600余页的银行交易流水,并详细询问相关财 务人员,确认了两公司资金混合使用,财产边界 混淆的事实。

即墨法院执行局多次向市场监督、税务、社 保等相关部门出具协查函,得到相关部门全力配 合。工商登记材料显示,两公司主营业务一致, 公司高管交叉任职,经营场所相互无偿提供。税 务、社保材料证实,两公司存在员工重叠的事实,

是典型的"一套人马,多块牌子"。以上事实进一 步证实了两公司存在业务混同、人员混同、经营 场所混同的情形。

为防止该包装公司再次脱壳,在申请执行人 提供担保的前提下,法院果断保全该包装公司的 银行账户,冻结存款20余万元,并在后续执行过 程中顺利扣划。

根据《最高人民法院关于民事执行中变 更、追加当事人若干问题的规定》,执行程序 中依据人格混同追加当事人的情形只有第二 十条规定的被执行人为一人有限责任公司的 股东。因此,在执行过程中发现被执行人人 格混同的情形,可依法向申请执行人释明通 过另行诉讼要求第三人公司承担连带还款责 任,破解执行难题。该案中,法院判决最终认 定,两公司为同一实际控制人,其在控制两个 关联公司时,滥用控制权,致使两公司在经营 过程中财产边界不清、财务混同,利益相互输 送,丧失了人格独立性,严重损害了公司债权 人利益,违背了法人制度设立的宗旨,违背了 诚实信用原则,故应当否认第三人公司的独 立人格。

【法官说法】

现实中,公司与股东之间人格混同,被执行 人通过人格混同来规避执行屡见不鲜,传统的 执行思维难以破解,应创新执行理念,在现有法 律框架内采取灵活手段对被执行人的规避执行 行为进行有效打击,使其无处遁行。实际上,公 司脱壳、借壳的经营行为也可以理解为变相的 拒执行为,如在执行过程中发现公司存在转移 财产或有财产拒不履行义务的相关线索,亦可 大胆运用追究拒执罪思维办案,依法追究被执 行人的刑事责任。

"女主播"编造各种理由诈骗300万元

6名被告人悉数获刑并处罚金



庭审现场。

■青岛财经日报/首页新闻 记者 刘瑞东 通讯员 王方宪 安睿

"我的母亲如今身患重病,妹妹还在上学,我要 通过直播赚钱养家""我住院了,最近要做一个手 术""只要今天PK能赢,我就跟你见面……"面对网 恋"女友"的"哭诉",被害人储某十分心疼,在"女 友"的直播间疯狂刷礼物打赏近10万元。殊不知, 与他聊天的"女友"其实是与主播合伙行骗的操盘 手。近日,青岛市即墨区人民法院公开宣判一起利 用网络直播平台实施的电信网络诈骗案,以诈骗 罪,一审判处刘某、胡某等6名被告人有期徒刑7年 至3年不等的刑罚,并处罚金,追缴违法所得。

据了解,2019年3月,刘某等人在江西南昌开 发运营大象娱乐直播平台,对外招募所谓"文化传 媒公司"入驻,伙同加盟公司利用业务员冒充女主 播,通过社交软件与平台用户交友,编造虚假身份 信息,按照既定话术模板聊天,诱骗用户进入大象 娱乐直播平台观看"女主播"直播,"女主播"开播前 会翻看用户与业务员的聊天记录做"功课",通过编 造过生日、患病、与其他主播PK等理由,骗取被害 人充值打赏刷礼物近300万元,并按一定比例分 赃。大象娱乐直播平台在共同犯罪中对加盟公司 开展"诈骗业务培训",包括如何设计"女主播"虚假 人设、如何引流等。为吸引用户打赏,大象娱乐直 播平台还为加盟公司的"水军"开通超级 VIP,"水 军"在平台上充值虚拟货币一元抵千元,同样在直 播中打赏一个标价13140元的"火箭","水军"只需 支付13.14元。在"水军"大量刷礼物的强烈刺激下, 不明真相的被害人出于攀比心理,也纷纷加入刷礼 物队伍,真金白银就这样进了诈骗团伙的口袋。后 刘某、胡某等6人被抓获归案。

即墨区人民检察院在起诉书中指控刘某、胡某 等6名被告人犯诈骗罪,向法院提起公诉。

近日,即墨法院经审理认为,刘某、胡某等6名 被告人伙同他人诈骗被害人财物,数额特别巨大, 其行为构成诈骗罪。鉴于各被告人系从犯,自愿认 罪认罚,且部分退赃,可酌情从轻处罚。据此,法院 作出上述判决。

平安开发区消防专栏 第302期

开发区大队开展重点单位消防培训活动

■青岛财经日报/首页新闻 记者 蒋世龙 通讯员 施无为

为进一步加强辖区重点单位 消防安全工作,全面提高重点单位 员工的自防自救能力和消防安全 意识,近日,青岛经济技术开发区 消防救援大队江山路消防救援站 应邀走进辖区重点单位柳州五菱 开展消防培训活动。

培训活动中,培训人员就火灾 基础常识、火灾报警方法、火场逃 生技巧,以及初期火灾扑救方法 进行了讲解,使柳州五菱厂区员 工既掌握了防火灭火和逃生自救 知识,又增强了消防安全意识和 逃生自救能力。随后培训人员又

详细地为厂区员工介绍了灭火器、空气呼吸器 的适用范围和操作方法,并亲自为员工们进行 了演示,员工们亲自上手体验,培训人员还对 他们操作错误的地方进行了细心的纠正,认真 地为他们讲解注意事项,消防培训达到了入脑 入心的目的。



消防培训活动现场。

此次消防培训,不仅增加了单位员工的消 防安全意识和基本防火灭火知识,为初期火灾 的扑救奠定了有力基础,还收到了良好的消防 宣传效果,赢得了员工们的一致认可,也为进一 步促进重点单位的消防安全环境起到了积极的 作用。

平安市北消防专栏

第 82 期

市北消防大队开展冬春火灾防控专项检查

■青岛财经日报/首页新闻 记者 蒋世龙 通讯员 姜峰泉

近日,青岛市市北区消防救援大队深入辖区 重点单位开展消防安全检查,旨在切实加强辖区 今冬明春火灾防控工作,有效防范遏制重特大火 灾事故。

期间,大队监督人员重点检查了消防安全管 理制度是否完善,值班人员是否在岗在位,是否 有灭火应急疏散预案,单位的安全出口、疏散通 道是否通畅,应急照明灯、消防器材是否完整好 用等情况,并详细询问了单位的消防安全现状, 现场抽查了工作人员对消防器材操作、消防知识 掌握等情况。针对检查中发现的火灾隐患和消 防安全违法行为,大队监督人员要求能当场整改 的当场整改,不能当场整改的责令单位限期改 正。同时,大队监督人员坚持检查与指导服务同 步开展,向单位负责人强调做好消防安全工作的 重要性和必要性,并讲解消防常识,切实提高单 位员工的消防安全意识。

此次检查行动,切实消除了一批火灾隐患, 有效净化了辖区消防安全环境,进一步提高了各



场所管理人员的消防安全意识,为全面深入推进 冬春火灾防控工作奠定了坚实的基础。下一步, 市北区消防救援大队将继续加大排查检查力度, 全力做好今冬明春火灾防控工作,确保辖区消防 安全形势持续稳定。